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Dali pronalazak odnosi se na dobijanje 
azotnih jedinjenja iz vazduha i to pomoću 
električnih pražnjenja. Shodno pronalasku 
dobija se iz vazduha direktno azotna kise
lina, a sastoji se u torne, šlo se u prostor 
pražnjenja unese voda ili u datom slučaju 
kakva druga tečnost, koja otpušta kako vo- 
donik tako i kiseonik.

Pokazalo se, da pri unošenju vode ili 
sličnih tečnosti (zakišeljena voda, razblažena 
kiselina, rastvori soli, eventualno i ugljo- 
vodonici, alkohol ili t. sl.) nastupa disoci- 
jacija tih tečnosti u njihove komponente, 
naime vodonik i kiseonik; da se električno 
punjenje u neku ruku aktiviše i učini po
desnim za pretvaranje azota iz vazduha u 
azotna jedinjenja, dok kiseonik ima ulogu 
da sprečava stvaranje nižih jedinjenja azo- 
tovih, na pr. azotaste kiseline, već se od
mah nagradi najviši stupanj oksidacije, 
azotna kiselina.

U priloženom crtežu prestavljen je še- 
matski način izvođenja jednog aparata, koji 
je podesan za izvođenja datog postupka.

Kod ovog aparata biva uvođenje teč
nosti, na pr. vode, u prostor pražnjenja 
kroz elektrode, hladeči istovremeno ove.

Celokupna aparatura nalazi se u omo
taču 1, u koji zalaze elektrode 2 i 3. 3 je 
šuplje i pomoću jedne dovodne cevi 4 do
vodi se voda ili kakva druga podesna 
tečnost. U unutrašnjosti elektrode nalazi se 
metalni ventil 5, koji se pomoću šrafa 6 
može prineti jednom otvoru na gornjem 
delu elektrode 3 tako, da se isticanje teč
nosti iz elektrode 3 može po želji reguli- 
sati. Voda ili t. sl. dolazi pod pritiskom iz

Važi od 1. maja 1925.

elektrode 3 u pražnjenje i proširuje pla
meni luk. Radi hlađenja elektrode 2 pre
dviđen je sud sa vodom 8, koji je snab- 
deven otvorima za isticanje 9, kroz koje 
vode za hlađenje ističe duž zidova suda 
1, hladeči i njih. Dovođenje vode u sud 
za hlađenje 8 biva preko cevi 10. U gor
njem poklopcu omotača 1 predviđeni otvori
11 služe dovođenju vazduha. Bočna cev
12 služi odvođenju vode u kojoj su rastvo
rena azotna jediejenja.

Proces koji se odigrava u aparatu, kad 
je isti u radu, je sledeči:

Vazduh koji kroz otvote 11 ulazi u radni 
prostor podvrgne se dejstvu pražnjenja, pri 
čemu se, pod uticajem tečnosti, koja pod 
pritiskom izlazi iz elektrode 3, plameni luk, 
koji se prilikom pražnjenja stvara, lepeza
sto širi i to u toliko više, u koliko je veći 
pritisak pod kojim tečnost izlazi iz elektro
de 3. Disocijacijom vode ili t. si. koja se 
unosi u prostor pražnjenja oslobađa se 
vodonik i kiseonik. Voda, koja iz otvora 9 
suda za hlađenje 8 gornja elektrode 2 curi 
niz zidove suda 1 rashladi nagrađene ga
sove azotovih oksida. Momentano rashlađi- 
vanje sprečava da reakcija postane rever- 
zibla, odn. sprečava ponovno razlaganje, 
koje bi dovodilo do delimičnog raspada
nja nagrađene azotne kiseline. Nagrađeni 
vodeni rastvor azotne kiseline može se izu
zimati iz aparata kod odvodne cevi 12. 
Ovaj proces stvaranja azotne kiseline pot
pomaže se podesnim izborom elektrodnog 
materijala i to se pokazalo, da elektrode 
od kadmiuma, i to naročito takve, koje se 
sastoje od jedne legure bakra i kadmiuma
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naročito potpomažu proces dobijanja azot- 
nih jedinjenja iz vazduha.

Dobro se dejstvo postiže još i elektro
dama od bakra ili drugih podesnih metala, 
koji dejstvuju kao katalizatori.

Radi izvođenja izvesnih reakcija mogu 
se kroz elektrodu, koja služi dovođenju, 
uneti u prostor pražnjenja i tela u obliku 
praha pod pritiskom.

Patentni zahtevi:
1. Postupak za dobijanje azotnih jedi

njenja iz vazduha pomoću električnih praž
njenja, naznačen time, što se u prostor

pražnjenja unese voda ili kakva druga teč
nost, koja u njemu usled disocijacije daje 
vodonik i kiseonik.

2. Aparat za izvođenje postupka shodno 
zahtevu 1, naznačen time, što ima jedan 
sud (1) (dijafragma ili t. si.) u kome su 
nameštene uspravno dve elektrode (2 i 3) 
od kojih je donja šuplja i snabdevena 
iglastim ventilom (5) radi utiskivanja teč
nosti u plameni luk, dok je gornja opko
ljena jednim rezervoarom za hlađenje (8) 
u kome su predviđeni otvori (9) iz kojih 
ističe voda za hlađenje i curi niz zidove 
suda (1).
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